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A szlovákiai magyar nyelvterületen 1326 (63%-ban 
kulturális, közművelődési profilú) magyar civil szer­
vezet található, melyek közül a legszélesebb hatókör­
rel rendelkezők közé tartoznak: a Szlovákiai Magyar 
Társadalmi és Közművelődési Szövetség – Csemadok 
(1949), a Fórum Kisebbségkutató Intézet (1996), a Szlo­
vákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége (1990), a Szlo­
vákiai Magyar Szülők Szövetsége (2004), a Szlovákiai 
Magyar Cserkészszövetség (1990), a Via Nova Ifjúsági 
Csoport (2007) és a Pro Civis (2003). A felvidéki ma­
gyar civil szervezetek 70%-a a nyugati területeken mű­
ködik, ahol legnagyobb számban a legtöbb magyar ott­
honának számító Komáromban, Dunaszerdahelyen 
és a fővárosban, Pozsonyban lelhetők fel. Rajtuk kívül 
a legnagyobb civil szerveződési aktivitás (a helybeli ma­
gyarok számához viszonyítva) Gútán, Ipolyságon, Fü­
leken, Rimaszombaton és Nagykaposon figyelhető meg.

A volt jugoszláv területeken a jogi környezet már 
1982-től lehetővé tette a polgári társulások létrejöttét, 
ennek megfelelően főként kulturális jellegű magyar ci­
vil szervezetek alapítását is. A Vajdaság területén jelen­
leg 819 magyar civil szervezet részesül magyarországi 
támogatásban, melyek közül − a többi Kárpát-meden­
cei nemzetrészünkhöz képest − alacsony a kulturális 
és oktatási jellegűek aránya (35%, illetve 10%). Mindez 
annak az eredménye, hogy a magyar identitás megőr­

zése, erősítése szempontjából fontos oktatási és kultu­
rális feladatok ellátásában a szerb állami és vajdasági 
tartományi szféra sokkal nagyobb mértékben vesz részt, 
mint más szomszédos államok az ottani magyar kisebb­
ségek esetében. A számos szervezet munkájának koor­
dinálásában ernyőszervezetek játszanak fontos szerepet 
(pl. Vajdasági Magyar Civil Szövetség, 2008; Vajdasági 
Magyar Művelődési Szövetség, 1992; Szakegyesületek 
és Társulatok Szövetsége, 1965). A legtöbb magyar civil 
szervezet az észak-bácskai magyar etnikai tömb terüle­
tén (Szabadka, Zenta, Magyarkanizsa, Topolya, Ada) 
és a tartományi székhelyen, Újvidéken működik. A leg­
nagyobb civil szerveződési aktivitás (50–90 civil szer­
vezet/10 ezer magyar) is ezen a területen, illetve néhány 
bánsági nyelvszigeten (pl. Torontáltorda, Magyarcser­
nye) figyelhető meg.

Az ukrajnai, kárpátaljai magyar közösségben sok­
féle civil szervezet ténykedik, melyek közül a legrégebbi 
és legnagyobb az 1989-ben létrejött Kárpátaljai Ma­
gyar Kulturális Szövetség (KMKSZ), az ottani nemzet­
részünk legjelentősebb érdekvédelmi társadalmi szer­
vezete. A támogatott 342 szervezet közül 64 kötődik 
nevében is a KMKSZ-hez. Az itteni civil szervezetek kö­
zel fele kulturális ugyan, de a súlyos gazdasági helyzet 
miatt viszonylag nagy arányt képviselnek a szociális 
jellegűek. Legtöbb szervezet természetesen a legnagyobb 

magyar közösségekben (Beregszász, Ungvár, Munkács) 
működik, de a helyi magyarság lélekszámához képest 
különösen sok civil szervezet jött létre Técsőn, Tisza­
péterfalván, Tiszaásványon és Szürtén is.

Horvátország pannon (közép-európai) területein 
2021-ben a 9216-ra csökkent lélekszámú magyarság 
70 támogatott civil szervezettel rendelkezik, melynek 
háromnegyede kulturális jellegű tevékenységet folytat 
és kétharmada a Drávaközben működik. Itt van a szék­
helye (Bellye és Pélmonostor) a legnagyobb érdekvé­
delmi szervezetüknek, a Horvátországi Magyarok De­
mokratikus Közösségének (1993) és a civil szervezeteik 
többségét ernyőszervezetként tömörítő Magyar Egye­
sületek Szövetségének (1998) is. Újságíróik, pedagógu­
saik, nyelvészeik szervezeteinek központja Eszék, tu­
dósaiké a főváros, Zágráb.

A szlovéniai Muravidéken élő, 5000 főre becsülhető 
magyarság a lélekszámához képest rendkívül sok (59) 
civil szervezetet működtet, melyeknek a fele kulturális 
jellegű és 40%-uk a vegyes nyelvű határvidék központ­
jában, Alsólendván ténykedik. 

Az ausztriai Őrvidéken élő, egyre inkább gyarapodó 
lélekszámú (kb. 12 ezer főnyi) őshonos és bevándorló 
magyarok mindössze öt civil szervezetet alapítottak, 
melyek közül kettő Felsőőrön, egy Alsóőrön működik.

Kárpát-medencei magyar civil
szervezetek határainkon túl

Magyar civil szervezethez tartozni és ott tevékenykedni 
egészen mást (és többet) jelent a szomszédos nemzet­
államok területén, mint Magyarországon. Magyar ki­

sebbségi közösségben mindez a magyar identitás kife­
jezésének egyik módja is. A trianoni békediktátum után, 
a két világháború között a kisebbségi helyzetbe került 
magyarság civil szerveződéseinek működését a cseh­
szlovák, román, jugoszláv állam igyekezett erőteljesen 
korlátozni. Az államszocializmus évtizedeiben az állam­

polgári aktivitás visszaszorítása, a civil szervezetek csak­
nem teljes betiltása sújtotta a határon túli magyarokat 
is, de arra is volt példa, hogy maga a kommunista párt 
hozott létre általuk ellenőrzött magyar „civil” szerve­
zetet (pl. Csehszlovákiában a Csemadok, 1949).

A rendszerváltozás óta a szomszédos országokban 
a magyar civil szervezeteknek számtalan olyan felada­
tot kell ellátniuk, főként a kultúra, az oktatás, a nyelv­
használat és az érdekvédelem területén, melyet az adott 
államnak kellene saját polgárai egyéni, közösségi fejlő­
dése érdekében. Ennek a helyzetnek lett az eredménye, 
hogy a magyar nemzeti megmaradás, identitás- és 
összetartozástudat erősítése érdekében a magyar ál­
lam 2013-tól nemzetpolitikai stratégiát dolgozott ki 
és érvényesít (Miniszterelnökség, Nemzetpolitikai Állam
titkárság). Ennek során a kormány a civil önszervező­
dések működését, a nemzeti összetartozást, valamint 
a közjó kiteljesedését, illetve a civil szervezetek szak­
mai tevékenységét támogató központi költségvetési elő­
irányzatot, Nemzeti Együttműködési Alapot hozott létre. 
A magyar állam 2023 elején 5477 Kárpát-medencei 
határon túli magyar civil szervezetet támogatott, me­
lyek 52%-a Románia, 24%-a Szlovákia, 15%-a Szerbia, 
6%-a Ukrajna területén működik. Jellegüket tekintve 
50%-uk kulturális, közművelődési, 13%-uk oktatási, 
10%-uk ifjúsági szervezet. Tízezer határon túli magyar­
ra átlagosan 31 civil szervezet jut, mely átlagot – a leg­
népesebb nemzetrészeink közül – az EU-n kívüli kár­
pátaljai és vajdasági magyarok haladják meg (34, il­
letve 41).

Erdélyben 2854 támogatott magyar civil szervezet 
található, melyek 62%-a székelyföldi, 18%-a partiumi, 
20%-a egyéb erdélyi, bánsági. Tevékenységi körüket te­
kintve 44%-uk kulturális, közművelődési, 16%-uk ok­
tatási, 11%-uk ifjúsági szervezet.

A közel 14 ezerre becsült számú erdélyi magyar ci­
vil szervezet működésének koordinálására jött létre 
a Magyar Civil Szervezetek Erdélyi Szövetsége (2004). 
Az ifjúsági szervezetek ernyőszerve a közel 400 erdélyi 
tagszervezettel rendelkező MIÉRT (Magyar Ifjúsági Ér­
tekezlet, 2002). A közoktatási szférában országos jelen­
tőségű a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége 
(1991), a felsőoktatásban a magyar magánegyetemi há­
lózat működését biztosító Sapientia Alapítvány (2000). 
Az erdélyi magyar civil szférát összefogó, legrégebbi 
gyökerekkel rendelkező szervezet a tudomány terén az 
EME (Erdélyi Múzeum-Egyesület, 1859−1949, 1990−), 
a közművelődésben az EMKE (Erdélyi Magyar Köz­
művelődési Egyesület, 1885−1946, 1991−). A legtöbb 
magyar civil szervezet Erdély „kulturális és gazdasági 
fővárosában”, Kolozsváron és a nagyobb székely váro­
sokban működik, ahol a szervezettség is a legnagyobb 
arányú (50−65 magyar civil szervezet/10 ezer magyar 
lakos, szemben a 29-es erdélyi magyar átlaggal) X. 2. 28. . 
E tekintetben a legalacsonyabb magyar civil szerve­
ződési aktivitás a kelet-magyarországi nagyobb váro­
sokhoz (Szeged, Békéscsaba, Debrecen) közel eső bán­
sági és partiumi városokban figyelhető meg (Nagyvá­
radtól eltekintve: 9–16 magyar civil szervezet/10 ezer 
magyar).
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